

宁夏卫计委：
银川吴忠中卫
三市食品安全监测不力

近日，宁夏自治区卫生计生委对 2015 年第 1 季度全区食品安全风险监测工作进行了通报，称银川市、吴忠市、中卫市疾控中心未按监测计划要求及时采样检测。

通报称，第 1 季度全区应监测食品微生物及其致病因子样本 24 份，实际完成监测样本 9 份，任务完成率为 37.5%。其中石嘴山市和固原市疾控中心分别完成了 4 份和 5 份鲜蛋食品中致病菌的监测任务，银川市、吴忠市和中卫市疾控中心均未完成监测任务。

通报称，截至目前，石嘴山市未按监测手册要求采样，酱油及酿造酱均在同一家店铺采样，并且没有在网购环节采样；银川市、吴忠市、中卫市疾控中心未按监测计划要求及时采样检测，导致第 1 季度食品微生物及其致病因子监测无数据。

通报要求各级卫生计生行政部门要认真履职，进一步加强组织领导，明确责任，建立完善食品安全风险监测工作机制，特别是要加强对辖区内的食源性疾病监测哨点医院的指导和监管工作，确保全年各项风险监测任务的顺利完成。
(杨玉云)

食药监总局提醒： 菜豆未熟可致中毒

国家食品药品监督管理总局 8 日发布风险提示称，今年以来因食用未烧熟菜豆导致的食物中毒事件报告起数和中毒人数均较去年同期有所上升。生的或未煮熟的菜豆含有较丰富的红细胞凝集素和皂苷，这两种生物毒素分别具有红细胞凝集和溶血的作用，进入人体后发挥生物作用而致病，严重者需就医治疗。皂苷主要在菜豆的外皮内，只要烹调时间足够就能消除其毒性。

食药监总局提醒，菜豆中毒以夏、秋季为多，中毒潜伏期多在 1 小时左右，主要为胃肠炎症状，如恶心、呕吐、腹痛和腹泻，也有头晕、胸闷、胃部灼热感等，病程一般为数小时或 1 到 2 天，一般程度的中毒可自愈，严重者需就医治疗。
(陈海波)

中国食品周刊

FOOD WEEKLY

协办：泸州玉蝉酒销售有限公司 双汇集团 成都蜀之源酒业公司

广告热线：028-68551386 新闻热线：13908058548 电子邮箱：1722428646@qq.com

企业家日报
ENTREPRENEURS DAILY

9

2015 年 6 月 12 日 星期五 主编：李国政 编辑：刘文景 版式：张彤

今世缘酒业建成中国白酒首套装瓶机器人生产线 成就了中国白酒酿造史上新的里程碑

■ 刘步东 本报记者 何沙洲

5 月 22 日上午，江苏今世缘酒业股份有限公司在机械化酿酒车间举行今世缘酒业中国白酒首套装瓶机器人生产线揭牌投产仪式。今世缘酒业董事长、党委书记、总经理周素明，中国工程院院士、哈尔滨工业大学机电控制及自动化系教授蔡鹤皋，共同为项目投产揭牌，并为首日所产原酒封坛、签字。

发酵、出窖、加粮、配料、拌曲、装甑……传统酿酒的每一步，都需要手工参与完成，同时还要辅之以眼看耳听、鼻闻口尝进行检测，不仅无法保证规模产品的质量稳定，同时也面临着因劳动强度大导致招工越来越难的尴尬。创新是时代发展的潮流，没有创新就没有特色，没有创新就没有发展，没有创新就没有未来。从 2004 年开始，今世缘人弘扬“追求卓越，缘结天下”的企业精神，积极运用现代科技，进行生产工艺改造，2011 年自主成功研制了酿酒机械自动化生产线，改写了行业历史。

之后，今世缘人又一鼓作气，开始了由机械化向智能化迈进的新一轮酿酒技术攻坚。装甑蒸馏，要求最大限度地将发酵生成物提取出来，它是制酒的最后一道工序，也是工艺要求最复杂的一道环节，“轻、松、匀、薄、准、平”六个字就是装甑难度的高度概括。

四年来，在蔡鹤皋院士的指导下，由首届

中国酒业领军人才、中国首席白酒品酒师、中国白酒大师、今世缘酒业副董事长、副总经理吴建峰，常州铭赛机器人科技股份有限公司董事长曲东升两位博士亲自领衔的

装甑机器人研发团队，强强合作，深度融合，付出了常人难以想象的艰辛努力，克服了数不清的技术难题，成功研制了中国白酒首套

装甑机器人生产线，不仅为传统酿酒产业由机械化向智能化飞跃开创了新路径，也成就了中国白酒酿造史上新的里程碑。



● 周素明(右)和蔡鹤皋(左)共同为项目投产揭牌

(凌泰 / 摄)

十年磨一剑，砺得梅花香。今世缘之所以敢于追求同领域的“极致”目标，一方面基于今世缘自身多年坚持走新型工业化道路形成的强烈创新意识，并由此在工业化、信息化“两化”融合中创造的具有国内外先进水平的系列科技成果；一方面基于以信息化、数字化、智能化时代为背景，以工程技术学科为主体，以改造传统产业为重点，有效汇聚创新资源和创新要素的协同创新模式。首套装瓶机器人生产线的揭牌投产，不仅对今世缘酒业的永续发展具有重要的战略意义，同时对推进我国白酒产业的技术进步、产业革新、装备制造业水平提升，具有重要的引领作用。

今世缘酒业董事长、党委书记、总经理周素明表示，设计引导发展，技术引领市场，服务创造价值。今世缘的科研团队和管理团队，将继续发扬“科学有险阻，苦战能过关”的攻关精神，全面融入创新驱动发展新常态，充分把握移动、宽带、无线、泛在网络的发展和应用带来的机遇，全面开展和推进“互联网+酿酒生产”、“互联网+产品研发”、“互联网+市场营销”、“互联网+企业管理”，加快用户创新、开放创新、大众创新、协同创新，强力推进以“智慧工厂”为新方向的“智能互联工厂”建设，为全面建成小康社会贡献“今世缘力量”。

消费方式变革，渠道突破商超

消费者对于健康食品的消费不仅仅体现在这一品类的销量上，更重要的是，消费者在买单前对于产品的了解，比过去更多。根据尼尔森数据，81% 的中国受访者会仔细阅读产品包装上的成分标签，70% 的受访者相信包装上的健康说明。

这也意味着，消费者购买产品时，不再仅仅是把它从货架上放进购物车，这就为新产品的市场布局提供了新的思路。对此，崔建江分析，品牌之所以选择在广州首次发布新品，并将以华南五省为据点，进而面向全国铺货，其中一个原因是调查数据显示，华南市场消费者对产品理念、产品本身及价格的认可度都很高。目前，品牌的两款产品将在商超、餐饮、电商等多渠道上市。
(王颖)

朋友圈拼健康 食品业遇新机

一大早就开始拼步数，时刻希望排行榜的顶端出现自己的头像——“行走的力量”把庞大的网络群体拉拢到关注健康的人群范畴。嗅到这一点的，绝不只有 APP。食品生产商们把更多的目光投向健康，理由很简单，因为消费者越来越关注。

健康食品消费，多花钱也愿意

手机里越来越多的健康 APP、上下班途中越来越多的健身房宣传单……对于健康概念的想象力，远不止这些。健康概念也许正在悄悄“打开”你的钱包，让食品的消费习惯发生改变。

尼尔森 2014 年前三个季度的零售研究显示，虽然食品整体市场的销售仅增长 5%，而带有健康概念的食品销售表现远超同类 3 倍之多。在最新发布的《全球健康饮食报告》

中，大约四分之三的中国受访者非常愿意或一定程度上愿意溢价购买具备健康属性的食品品类。

新品瞄准健康，主打本地原料

消费者的认知与消费意愿，注定了主打健康牌的食品市场酝酿着巨大的机遇。结果显示，对于一些健康食品的属性而言，其吸金能力甚至大于其在消费者眼中的重要性。例如，尽管只有 45% 的消费者认为食品的“纯天然”非常重要，但愿意为此支付溢价的消费者却达到 47%。

显然，食品生产商们都开始有意识地将新品烙上健康印。近日在广州首次进军全国市场的河北佳上食品有限公司就正式推出两款草本植物饮料新品：亿根山药露和富硒淮山饮料，河北佳上总经

理崔建江表示，预计截止到今年两款新品净利润将达到逾 1.7 亿元。同样瞄准健康市场的还有广东佳宝集团，这个以九制陈皮、话梅等产品为消费者熟知的品牌，推出国内首个专注于青梅养生保健的品牌清然，其中包括冲饮类、凉果类等多个产品系列。

这些主打健康的新品，在产品标签上，都不例外地选择了 TOP 榜上的概念，最有特色的当属近三成消费者都很看重的“本地草本原料”。据了解，清然产品系列采用的是品牌下属的原生态青梅基地的青梅为原料。崔建江称，目前纯植物饮料就凉茶、椰汁等品类做得不错，市场潜力还很大。他透露，品牌依托河北农副产品中山药等资源，还将陆续推出速溶山药粉打造“中国式咖啡”等产品。

南京高端餐饮市场正进行结构性调整，业内人士认为转型之路还很长

金钱豹再次“卖身”一个月内两家代官山关门



● 南京金钱豹一直是高端自助餐的代表

“金钱豹被香港一家公司收购了，我们也是最近两天才知道的，以后应该还是继续做餐饮吧。”9日下午，金钱豹酒店餐饮集团南京店店主厨李宜昌告诉记者，店里的生意比两三年前下降明显，其他店也是如此。

记者了解到，另一家知名餐饮企业代官山在南京的两家店近期已经关门。对此，业内人士分析，近两年高端餐饮市场一直在进行结构性调整，但转型之路还很长。

这家店被“卖身”

金钱豹营业额

比以前少了三四成

9 日下午 3 点多，记者来到位于南京市鼓楼区大观天地 2 楼的金钱豹南京店，金钱豹酒店餐饮集团在南京只有这一家店。由于不是就餐时间，偌大的店内没有客人，灯没有开，显得有些暗。

市民刘小姐告诉记者，她曾和男友来这家店吃过，这家店主要做自助餐，晚餐 238 元一位，虽然菜的味道不错，但价格很贵。

该店店主厨李宜昌告诉记者，他是台湾人，金钱豹是来自台湾的餐饮品牌，目前

自助餐及宴会市场将得到增长。

据记者了解，几年前金钱豹还曾计划上市，2011 年，欧洲最大的私募股权投资集团安佰深完成对金钱豹的收购，此举曾被看成是金钱豹为上市铺路的信号。但后来金钱豹的门店扩张速度放慢。

嘉年华在公告中表示，嘉年华未来将进一步提升金钱豹品牌在中国的网络覆盖，通过增加餐厅数量、客户群规模及客户人均支出，提高盈利能力。

这家店已关门

**短短一个月，
代官山两门店关掉了**

金钱豹南京店的生意不太好，南京其他高档餐饮的经营情况怎么样呢？9 日记者来到南京新街口一家高档商场 8 楼，在一个月前，这里曾有一家代官山店，但目前该店所处的位置已经被围挡起来。商场一名工作人员告诉记者，这家代官山是 2012 年与商场同时开业的，最近一个月才刚刚关门，据说是生意不太好。

一名网友称，6 月 1 日，他来到位于南京三山街的代官山店，发现该店也关门了。而他在今年初才办了一张该店的储值卡，目前卡里还有 300 多元。9 日，记者查询到，这家店在 5 月底还在营业。也就是说，在短短的一个月时间内，代官山在南京的两家店都关门了。

记者通过网上信息，联系上代官山一位工作人员，对方表示南京的两家店关门，对于网上仍有该店的团购等信息，代官山将进行处理。

更多的店在转型

走亲民化路线，生意好多了

记者 9 日还了解到，最近，位于管家桥的知名餐饮品牌上海滩大酒店正在寻求转让。转让后，可能会继续做餐饮。据了解，就在去年，南京市新街口的泰煌饭店关门了，据说生意也是不太好。

嘉年华方面表示，相当看好中国中产阶层食品及饮料行业的发展，并认为中国优质

最近两年，受大环境的影响，高端餐饮业的生意一直不太好，不少饭店也适应市场变化，主动进行调整。快报一年多前曾报道过，位于太平门的鱼翅皇酒楼改名随心圆酒楼，走亲民化路线，菜价大幅下降，生意有所好转。

另外，在白鹭洲公园水街，原来一家打着鲍鱼名头的店家也降低身段，卖起了火锅。据了解，调整过后，该店的生意好了许多。

其实，金钱豹南京店也在调整营销策略。该店的正常价格是，午餐每位 198 元，晚餐每位 238 元，但店内的一张宣传牌显示，在特定时段，优惠价分别是 168 元、198 元。

李宜昌告诉记者，餐饮业应该适应市场需要，吸引消费者。他告诉记者，虽然目前该店的生意比前几年下滑明显，但他们看好以后的市场，因为以后南京会着力打造滨江地区，相信这对于附近的餐饮业也起到促进作用。

高端餐饮比重下降 10%

转型“还在路上”

9 日下午，江苏省餐饮行业协会秘书长于学荣告诉记者，近几年，餐饮业一直在进行结构性调整，目前高端餐饮的市场比重已不足 20%，而前几年的比重是 30%。这主要是受大环境的影响，市场逼着高端餐饮进行调整。于学荣认为，这种结构性调整是合理的。

于学荣表示，市场也不可能完全排斥高端餐饮，像金钱豹这样通过资本市场寻求发展，也是一条调整路径。高端餐饮的转型虽然已经在进行，但转型之路还比较长，要真正让消费者认同和接受，并不是简单的事。比如有的店地处寸土寸金的地段，租金高、原料贵，光靠降价是不现实的，所以需要餐饮企业在市场定位、经营方式、拓宽服务领域等方面做文章，进一步提质增效。不适应市场的饭店，只能进行转型，否则就会面临淘汰。

(顾元森 文 / 摄)

山东烟台第一季度 食品抽检 48 批次食品不合格

近日，烟台市食品药品监督管理局公布今年第一季度食品安全监督抽检结果，本次监督抽检覆盖了全市 12 个县市区及开发区、高新区和昆嵛山自然保护区 1100 余户食品生产经营单位，共涉及调味品、肉及肉制品、蔬菜及其制品、酒类和蜂产品等 18 大类食品 1695 批次，不合格 48 批次，不合格率 2.83%。

不合格产品存在的主要问题：一是部分食品检出微生物超标，二是部分食品检出超范围超限量使用食品添加剂，三是部分食品检出农药残留超标或含违法添加的非食用物质，四是部分产品不符合国家食品安全标准。

针对抽检中发现的不合格产品信息，食药监正在对不合格产品及所涉食品生产经营